Compito di Reti Logiche - A.A. 2006-07
Prova di esame del 15 febbraio 2007

COGNOME:



NOME:



MATRICOLA:

Esercizio 1[8 punti]
Mario Fante, originario di Torricella Peligna (CH), ha deciso di riscoprire le sue origini preparando un piatto tipico abruzzese: l’agnello cac’ e ‘ove. La ricetta è essenzialmente la seguente. Si cuoce un cosciotto di agnello in padella, tirandolo a cottura con del vino bianco, poi si sbattono delle uova a cui si aggiungono spezie e pecorino grattugiato e, quando la carne è pronta, si versa l’uovo nella padella e si fa rapprendere a fiamma alta. Però, Mario, ha dei dubbi sull’utilizzo dei seguenti ingredienti: sale (A), pepe (B), peperoncino (C), limone (D). Quali ingredienti deve aggiungere affinché il piatto sia buono?
Siano le variabili A, B, C e D uguali a 1 se Mario aggiunge il corrispondente ingrediente, 0 altrimenti. Trovare un’espressione minimale POS (prodotto di somme) per la funzione f(A,B,C,D) che è uguale a 1 se e solo se il piatto preparato da Mario è buono, sapendo che pepe e peperoncino possono essere aggiunti, ma non insieme. Inoltre, il limone (da spremere nelle uova) certamente non ci sta male, ma diventa indispensabile solo se mancano sia il pepe che il peperoncino. Nessun piatto, comunque, è buono sciapo. 
Soluzione.
La tavola di verità della funzione f è la seguente.

	A
	B
	C
	D
	f(A,B,C,D)

	0
	0
	0
	0
	0

	0
	0
	0
	1
	0

	0
	0
	1
	0
	0

	0
	0
	1
	1
	0

	0
	1
	0
	0
	0

	0
	1
	0
	1
	0

	0
	1
	1
	0
	0

	0
	1
	1
	1
	0

	1
	0
	0
	0
	0

	1
	0
	0
	1
	1

	1
	0
	1
	0
	1

	1
	0
	1
	1
	1

	1
	1
	0
	0
	1

	1
	1
	0
	1
	1

	1
	1
	1
	0
	0

	1
	1
	1
	1
	0


La mappa di Karnaugh con i due implicanti massimali:


[image: image1]
La corrispondente espressione POS minimale è f(A,B,C,D)=A (B’ + C’) (B + C + D).

Esercizio 2[8 punti]
Progettare un automa a stati finiti con una singolo ingresso x e una singola uscita z. L’uscita z è sempre uguale all’ingresso x tranne nel caso seguente: se appaiono due 1 consecutivi nella sequenza d’ingresso, l’uscita z è il complemento dell’ingresso x per i tre simboli d’ingresso che seguono immediatamente i due 1 consecutivi. 

Una sequenza esemplificativa è:
	x:
	0
	1
	0
	1
	1
	0
	1
	0
	0
	1
	1
	0
	0
	1
	1
	0
	0
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	0
	1
	0
	…

	z:
	0
	1
	0
	1
	1
	1
	0
	1
	0
	1
	1
	1
	1
	0
	1
	1
	1
	0
	1
	0
	0
	0
	1
	1
	0
	0
	…


Soluzione.

[image: image2]
Lo stato <i,j> ha la seguente semantica: ho letto i uni consecutivi e devo invertire i successivi j simboli di ingresso. Lo stato iniziale è <0,0>.

Esercizio 3[6 punti]
Rappresentare il numero (decimale) negativo -(401)10 usando le seguenti rappresentazioni:

1. rappresentazione con modulo e segno (13 bit)

2. rappresentazione in complemento a due (13 bit)

3. rappresentazione in virgola mobile (floating point) secondo lo standard IEEE (32 bit)
Soluzione.

1. 1000110010001

2. 1111001101111

3. 1 10001000 10010001000000000000000
Esercizio 4[8 punti]
Dopo aver descritto (brevemente) la differenza fra rete combinatorica e rete sequenziale, parlare in modo sintetico e preciso del latch SR.
Soluzione. Vedere materiale didattico
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